



ИНФОРМАЦИЯ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОФСОЮЗОВ БЕЛАРУСИ

СОДЕРЖАНИЕ

- 1.** Организационное и кадровое укрепление - основа эффективной деятельности профсоюзов.
- 2.** Правовая работа Федерации профсоюзов Беларуси.
- 3.** Реализация экономической политики государства - участие профсоюзов.
- 4.** Охрана труда.
- 5.** Международная деятельность ФПБ.
- 6.** Молодежь в профсоюзах - наше завтра.
- 7.** Культурно-массовая работа.

Организационное и кадровое укрепление - основа эффективной деятельности профсоюзов

В данном направлении за последнее время сделано немало, в том числе по вопросам мотивации профсоюзного членства, укреплению



влияния профсоюзов в трудовых коллективах, оптимизации профсоюзной структуры и консолидации профсоюзного движения страны.

Значительная работа проведена по мотивации профсоюзного членства в уже действующих профсоюзных организациях. Лучшей мотивацией профчленства, на наш взгляд, является слаженная работа профсоюзных органов различных уровней, ориентированная на потребности рядовых членов профсоюза.

Среди членских организаций ФПБ активно осуществляются объединительные процессы. На протяжении последних лет активно шли объединительные процессы в членских организациях ФПБ, количество которых за период 2002 - 2007 годов уменьшилось с 34 до 28.

Крупный профсоюз имеет значительно большие возможности по налаживанию эффективного социального партнерства (десятки или сотни тысяч членов профсоюза - это сила, с которой нельзя не считаться), да и пользы членам профсоюза по защите и реализации их прав он может принести значительно больше, наладив на более высоком уровне свою работу: иметь специалистов по основным направлениям профсоюзной деятельности, информационно и методически обеспечивать свои нижестоящие структуры, систематически проводить

мероприятия по обучению и подготовке профкадров и актива и т.д.

Сейчас Федерация профсоюзов Беларуси также ведет активную работу по повышению роли и влияния действующих в соответствующих регионах организационных структур ФПБ - 138 районных и городских, 6 областных и Минского городского объединений профсоюзов.

Основой всех членских организаций ФПБ являются первичные профсоюзные организации. По состоянию на 1 января 2008 г. в отраслевых профсоюзах действуют более 22 000 первичных профсоюзных организаций.

Значительный взнос в исполнение повышения эффективности деятельности первичных профсоюзных организаций внес смотр-конкурс на лучшую первичную профсоюзную организацию Федерации профсоюзов Беларуси, который проводится с июня по декабрь 2007 г. Положение о проведении смотра-конкурса предусматривало, что победит та организация, которая «создает лучшие условия для индивидуального развития личности, занятий физической культурой и спортом, участия в художественной самодеятельности, организывает оздоровление членов профсоюза и членов их семей, осуществляет контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда, проводит работу по созданию благоприятных условий труда. Итоги смотра-конкурса на лучшую первичную профсоюзную организацию подведены



Федерацией профсоюзов Беларуси в январе 2008 г. Победители награждены дипломами и оргтехникой.

Одной из основных задач ФПБ и ее членских организаций в настоящее время является работа по вовлечению работников негосударственного сектора экономики в профсоюзные ряды и обеспечению защиты их прав. Техническими инспекторами труда ФПБ только за 2007 год обследовано более 725 таких предприятий, выявлено свыше 6500 нарушений норм и правил по охране труда.

Президиум Совета ФПБ неоднократно анализировал работу отраслевых профсоюзов, областных объединений по созданию новых первичных профсоюзных организаций, вовлечению в члены профсоюзов работников предприятий негосударственной формы собственности.

В целом за период с декабря 2004 г. по сентябрь 2007 г. отраслевыми профсоюзами ФПБ создано 1529 новых первичных профсоюзных организаций, насчитывающих 94 567 членов профсоюзов.

Из 1529 созданных профсоюзных организаций 791 организация относится к государственному сектору экономики (58 625 членов профсоюзов), 738 организаций - к негосударственному сектору (35 942 члена профсоюзов).

В поле зрения ФПБ и ее членских организаций постоянно находятся вопросы подготовки и переподготовки кадров и актива.

Обучение профсоюзных кадров и актива остается важным направлением в работе профсоюзных организаций всех уровней. Так, к примеру, только в течение прошлого года мероприятиями по обучению, подготовке и повышению квалификации было охвачено 340 850 профсоюзных работников и активистов.

Правовая работа Федерации профсоюзов Беларуси

В 2007 году сохранены стабильно высокие результаты работы по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде.

В настоящее время численность правовых (главных правовых) инспекторов труда профсоюзов составляет 122 человека. Из них 20 - юристы организационных структур (областных и Минского городского объединений профсоюзов) Федерации профсоюзов Беларуси и аппарата Совета ФПБ и 102 - членских организаций ФПБ.

О результатах осуществления белорусскими профсоюзами общественного контроля за соблюдением нанимателями законодательства о труде можно судить по следующим данным.

В течение 2007 года членскими организациями и организационными структурами ФПБ было проведено 19 282 проверки в 13 935 организациях и у индивидуальных предпринимателей с выдачей 10 430 представлений с требованиями об устранении 40 864 нарушений законодательства о труде (безоговорочно устранено нанимателями 94,9% нарушений).

По результатам проверок 725 нанимателей (уполномоченных должностных лиц нанимателя) было привлечено к дисциплинарной ответственности.

За правовой помощью по составлению исковых заявлений и иных судебно-процессуальных документов в 2007 году обратились 632 члена профсоюзов. Посредством обращения в судебные инстанции на работе были восстановлены 152 незаконно уволенных работника.

В 2007 году по требованию профорганов работникам возвращено 2 млрд. 333 млн. 274 тыс. белорусских рублей, незаконно удержанных или невыплаченных денежных сумм, что в долларовом эквиваленте составляет \$ 1085243.

Реализуя последовательную политику по усилению позиций профсоюзов, повышению их авторитета и влияния в жизни страны, Федерация профсоюзов Беларуси в последние несколько лет выступает активным участником нормотворческого процесса. Высокий уровень такого участия наблюдался и в 2007 году, на протяжении которого ФПБ была задействована в подготовке 62 проектов нормативных правовых актов.

Федерация профсоюзов внесла предложения по проекту Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007-2010 годы, направленные на улучшение обеспечения населения доступным жильем, создание необходимых условий жизни, решение проблемы занятости.

Были выработаны предложения по проекту Жилищного кодекса Республики Беларусь, работа над которым продолжается и в настоящее время.

На протяжении всего года велась работа по проекту Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах». ФПБ неоднократно направляла свои замечания и предложения по представляемым на согласование редакциям законопроекта. В основном замечания заключались в необходимости расширения прав профсоюзов в области коллективно-договорных отношений, закрепления их действенного участия в нормотворческом процессе, недопустимости подконтрольной деятельности профсоюзов регистрирующим государственным органам.

В начале сентября 2007 г. Федерацией профсоюзов была согласована с многочисленными замечаниями очередная редакция проекта Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах». Предложения ФПБ, изложенные на восьми листах, были представлены в Министерство юстиции Республики Беларусь. Разработчики законопроекта в целом разделили

обоснованность инициатив профсоюзов и учли порядка двух третей замечаний.

В частности, в законопроекте теперь отражены участие профсоюзов в работе коллегиальных органов власти и возможность представлять интересы своих членов в суде; в соответствии с практикой приведены требования, предъявляемые к уставу профсоюза: удалось не допустить сокращения объема прав профсоюзов по сравнению с действующим законодательством.

Целый ряд проектов нормативных правовых актов поступил в связи с изменениями, внесенными в Трудовой кодекс Республики Беларусь.

Так, рассмотрев представленный Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь проект постановления Совета Министров Республики Беларусь «Об утверждении Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда», Федерация профсоюзов Беларуси выработала ряд замечаний и предложений, направленных на защиту прав и гарантий работников.

Реализация экономической политики государства – участие профсоюзов

В 2007 году каждодневная работа профсоюзов была направлена на выполнение мероприятий по повышению жизненного уровня населения и его социальной защищенности, а также на активное участие профсоюзов в реализации экономической политики государства.

В прошедшем году в республике выполнены основные социально-экономические показатели, реализуются приоритетные национальные программы. Успешно выполнен бюджет Республики Беларусь на 2007 год. Сохранена тенденция роста реальных денежных доходов населения, в том числе заработной платы, пенсий, пособий. В республике практически ликвидирована задолженность по заработной плате, сокращаются темпы инфляции, масштабы безработицы и бедности.

В 2007 году успешно выполнены обязательства Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями профсоюзов и нанимателей. Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в декабре составила 795,4 тыс. рублей, что эквивалентно 369 долларам США при прогнозных показателях 350 долларов. По сравнению с декабрем 2006 г. она увеличилась на 19%.

Номинальная начисленная заработная плата работников бюджетной сферы в декабре 2007 г. составила 709,3 тыс. рублей, или 329 долларов США (в декабре 2006 г. - 614,9 тыс. рублей, или 287 долларов). По ряду отраслей бюджетной сферы заработная плата составила: в социальном обеспечении - 549,1 тыс. рублей, или 254,8 долларов США, культуре - 603,1 тыс. рублей, или 279,9 долларов, образовании - 615 тыс. рублей, или 285,4 долларов, здравоохранении - 710,2 тыс. рублей, или 329,9 долларов США.

В сельскохозяйственных организациях средняя заработная плата составила в декабре 2007 г. 453,3 тыс. рублей и увеличилась по отношению к декабрю 2006 г. на 19,7 процента.

В 2007 г. продолжалась работа по мониторингу и контролю за реализацией государственной политики в области оказания государственной адресной социальной помощи малообеспеченным семьям и одиноким лицам.



Указом Президента Республики Беларусь № 638 «О некоторых мерах государственной поддержки населения» критерий нуждаемости для оказания государственной адресной социальной помощи увеличен:

с 60 до 100 процентов бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения при назначении в виде ежемесячного социального пособия;

с 60 до 120 процентов при оказании единовременной социальной помощи.

Учитывая значительное влияние тарифов на жилищно-коммунальные услуги на уровень жизни населения в республике, по требованию Федерации профсоюзов Беларуси правительством принимаются меры по недопущению опережающего роста цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги по сравнению с ростом доходов населения. Так, согласно Генеральному соглашению между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов четвертый год подряд в стране рост тарифов на жилищно-коммунальные услуги ограничивается в эквиваленте 5 долларов США из расчета двухкомнатной квартиры.

Федерация профсоюзов проводит постоянную работу по дальнейшему совершенствованию системы социального партнерства.

Коллективно-договорным регулированием трудовых отношений охвачено 95,6 процента работников предприятий, учреждений, организаций. Помимо Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов, по инициативе профсоюзов трудовые и социально-экономические отношения в республике регулируют 7 областных и г. Минска, 53 республиканских тарифных, 71 областное тарифное, 345 районных, городских тарифных, 85 местных соглашений.

В связи со значительным повышением цен на энергоносители Президиум Совета Федерации профсоюзов Беларуси в январе 2007 г. рассмотрел вопрос «Об участии профсоюзных организаций в работе по усилению экономии и бережливости в целях укрепления энергетической безопасности страны». Был утвержден План мероприятий, реализация которых позволит профсоюзам республики внести существенный вклад в обеспечение энергетической безопасности Республики Беларусь. Эта работа активизировалась с принятием Главой государства Директивы № 3 «Экономия и бережливость - главные факторы экономической безопасности государства».

Отраслевыми профсоюзами совместно с социальными партнерами организовано соревнование по энергосбережению, снижению энергоемкости выпускаемой продукции среди предприятий, учреждений, их структурных подразделений с регулярным подведением итогов и поощрением победителей.

Охрана труда

Реализуя государственную политику по охране труда, техническая инспекция труда Федерации профсоюзов Беларуси ежедневно осуществляет общественный контроль за соблюдением законодательства об охране труда, проводит регулярные проверки в организациях различных форм собственности и у индивидуальных предпринимателей.

В период проведения уборочных работ в 2007 году обследовано более 370 сельскохозяйственных организаций, выдано 358 представлений, выявлено свыше 3780 нарушений норм и правил по охране труда, приостановлена эксплуатация более 230 единиц



производственного оборудования, не отвечающего требованиям безопасности и угрожающего жизни и здоровью работающих.

Перед началом оздоровительного сезона техническими инспекторами труда было проверено 109 оздоровительных лагерей на предмет соблюдения законодательства об охране труда и создания безопасных условий для оздоровления детей. При проверках особое внимание обращалось на организацию работы по охране труда, обучение и инструктирование работников, техническое состояние кухонного и хозяйственного оборудования, безопасную эксплуатацию оборудования спортивных и детских игровых площадок.

Выполняя требования Указа Президента Республики Беларусь от 12.05.2005 № 222 «О некоторых вопросах организации деятельности студенческих отрядов»,

с целью создания здоровых и безопасных условий труда для их участников техническая инспекция труда Федерации профсоюзов проверила деятельность 54 студенческих отряда. В ходе проверок были устранены нарушения требований законодательства о труде и охране труда в вопросах обеспечения участников студенческих отрядов требуемой специальной одеждой и обувью.



Исключен допуск студентов к выполнению работ с повышенной опасностью без обучения, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда.

С целью изучения организации работы по охране и условиям труда проведены проверки 135 организаций, созданных на базе собственности ФПБ. По итогам проверок нанимателям выданы 129 обязательных для исполнения представлений на устранение 1160 нарушений законодательства об охране труда. Должностным лицам, ответственным за организацию работы по охране труда, даны разъяснения и оказана методическая помощь, ряд руководителей направлены на прохождение обучения и проверки знаний по охране труда. Это позволит организовать работу в этой сфере в соответствии с законодательством.

В течение 2007 года технической инспекцией ФПБ рассмотрено 19 проектов нормативных актов по охране труда, поступивших от органов государственного управления. Замечания и предложения ФПБ касались улучшения правового положения работающих.



Проводимая Федерацией профсоюзов работа позволила снизить число несчастных случаев с тяжелыми последствиями, в том числе с работниками, находившимися на работе в состоянии алкогольного

опьянения.

Всего в 2007 году техническими инспекторами проведено 6300 проверок, выявлено 74 459 нарушений норм и правил по охране труда, приостановлена работа 2757 единиц машин, механизмов, другого оборудования, представлявшего непосредственную угрозу жизни и здоровью работников. В результате проделанной технической инспекцией труда работы сохранены жизнь и здоровье многим работникам.

Международная деятельность ФПБ

Международная деятельность ФПБ носит системный характер и подчинена нескольким основным приоритетам: развитие сотрудничества с Международной организацией труда (МОТ) и другими международными организациями, универсальными и региональными международными профсоюзными объединениями, а также зарубежными национальными профсоюзными центрами.

Сотрудничество ФПБ с МОТ направлено на изучение опыта этой международной организации в сфере трудовых отношений и защиту прав и интересов трудящихся. В 2007 году представители ФПБ в составе трехсторонней делегации Республики Беларусь принимали участие в очередной сессии Международной конференции труда (МКТ).

Одним из основных векторов развития международной деятельности ФПБ остается развитие сотрудничества со Всеобщей конфедерацией профсоюзов (ВКП). 12 делегатов от ФПБ и ее членских организаций во главе с Председателем ФПБ Л.Козиком приняли участие в работе VI (очередного) Съезда ВКП в сентябре 2007 г., в рамках которого представители ФПБ были избраны в состав руководящих органов ВКП.



В отчетный период ФПБ и ее членские организации продолжали активно развивать сотрудничество с международными объединениями профсоюзов (МОП), входящими в состав

ВКП. 22 из 28 отраслевых профсоюзов, входящих в ФПБ, являются членскими организациями МОП ВКП. Значительная часть отраслевых профсоюзов ФПБ осуществляет постоянное взаимодействие с родственными

отраслевыми профсоюзными организациями национальных профсоюзных центров стран СНГ. Представители ФПБ приняли участие в заседаниях руководящих органов, международных конференциях и семинарах соответствующих МОП ВКП, ряд из которых состоялся в Беларуси.

ФПБ продолжала развивать сотрудничество со Всемирной федерацией профсоюзов (ВФП), ее членскими организациями и отраслевыми интернационалами. В 2007 году представители ФПБ приняли участие в международных профсоюзных конференциях, организованных ВФП, а также международных конгрессах членских организаций и интернационалов ВФП. В 2008 году также запланирована реализация ряда совместных инициатив ФПБ и ВФП.

ФПБ установила контакты с международными региональными и автономными профсоюзными объединениями: Международная евроазиатская федерация металлистов (МЕФМ), Организация африканского профсоюзного единства (ОАФЕ), Международная конфедерация арабских профсоюзов (МКАП).

На уровне национальных профсоюзных центров ФПБ ее членскими организациями установлены связи с 23 национальными профцентрами и профсоюзными организациями из 21 страны мира, с некоторыми из них подписаны и действуют договоры и соглашения о сотрудничестве. Приоритетом в международной деятельности ФПБ остается развитие сотрудничества с профсоюзными организациями стран СНГ и Европы.

При содействии ФПБ в 2007 году продолжало развиваться сотрудничество отраслевых профсоюзов ФПБ с родственными профсоюзами иностранных государств, интернационалами и другими международными профсоюзными объединениями.

Молодежь в профсоюзах — наше завтра

Общая тенденция развития молодежного движения в Республике Беларусь характеризуется тем, что появляется много самостоятельных молодежных организаций и объединений, связанных общими интересами в различных сферах жизнедеятельности: в учебе, творчестве, труде, спорте, досуге. Важную роль в жизни молодого поколения играет Федерация профсоюзов Беларуси, членами которой являются около 1 млн. молодых людей, в том числе более 320 тыс. студентов и учащихся - это свыше 90% всех обучающихся в учебных заведениях республики.



На многих предприятиях при профсоюзных комитетах созданы молодежные комиссии, при областных (Минском городском) объединениях, некоторых республиканских комитетах отраслевых профсоюзов – Советы по работе с учащейся и работающей молодежью, в

аппарате Совета ФПБ - сектор по работе с молодежью.

Федерация профсоюзов Беларуси является инициатором проведения республиканских конкурсов профессионального мастерства среди молодежи и совместно со своими социальными партнерами уже во II квартале 2008 г. подведет итоги республиканского конкурса профессионального мастерства по рабочим профессиям: токарь, фрезеровщик, слесарь-инструментальщик. Практика проведения таких конкурсов у профсоюзов уже имеется. Ежегодно некоторыми отраслевыми комитетами и Минским городским объединением профсоюзов проводятся конкурсы профессионального мастерства. Так, в сентябре 2007 г. подведены итоги городского конкурса

профессионального мастерства «Минский мастер» по 31 профессии.

С целью углубления международных молодежных связей, обмена опытом работы в современных условиях с 2 по 11 июля 2007 г. проходила международная профсоюзная молодежная экспедиция «Беларусь глазами молодых», приуроченная к Дню Независимости Республики Беларусь. Продолжением диалога между молодыми профсоюзными лидерами разных стран стал закончившийся 10 ноября 2007 г. Международный слет работающей молодежи

Молодежные лидеры Азербайджана, Беларуси, Китая, Молдовы, России и Украины имели возможность участвовать не только в тренингах и круглых столах, говорить о национальных и профсоюзных проектах в области молодежной политики, но и непосредственно познакомиться с условиями труда и отдыха молодежи в промышленных и сельскохозяйственных организациях разных регионов, историко-культурным наследием нашей страны.

Для широкого вовлечения молодежи в профсоюзное движение проводятся обучающие семинары и круглые столы, фестивали, спартакиады и туристические слеты, мониторинг трудоустройства и социологические исследования, издаются

справочно-информационные материалы, методические пособия по гарантиям молодых работников.

Актуальные для студенчества вопросы ежеквартально рассматриваются на заседаниях

Координационного бюро Республиканского Совета председателей профсоюзных комитетов учащейся молодежи при Федерации профсоюзов Беларуси.



Так, 12-13 марта 2007 г. по инициативе Республиканского Совета председателей профсоюзных комитетов на спортивно-оздоровительной базе ФПБ состоялся республиканский семинар на тему: «Совершенствование форм социальной защиты учащейся молодежи: современные подходы», участниками которого были председатели профсоюзных комитетов студентов и учащихся учебных заведений.

12-14 апреля 2007 г. Совет Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников промышленности по работе с молодежью провел семинар с председателями молодежных комиссий профсоюзных комитетов предприятий, в ходе которого профсоюзный актив обменялся опытом работы молодежных комиссий, изучил трудовое и жилищное законодательство, провел спортивные соревнования.

15-19 мая 2007 г. на спортивно-оздоровительной базе ФПБ прошла профсоюзная международная молодежная олимпиада «МОЛОДЕЖЬ - ЗА МИР!», участие в которой приняли молодые активисты из ближнего и дальнего зарубежья.

19-20 мая 2007 г. и 4-6 октября 2007 г. на двух спортивно-оздоровительных базах ФПБ проведены фестиваль спорта и культуры учащейся молодежи и фестиваль работающей молодежи среди профсоюзного актива республики.

19 октября 2007 г. на спортивно-оздоровительной базе «Олимпиец» организован слет председателей профсоюзных бюро первичных профсоюзных организаций учащейся молодежи Белорусского профсоюза работников образования и науки «БУДЬ ВМЕСТЕ С НАМИ».

Таким образом, как показывает практика, для молодежи профсоюз - это неотъемлемая часть ее жизнедеятельности и формирование благоприятных условий для самореализации при ее непосредственном активном участии.

Культурно-массовая работа

Значительное внимание в своей деятельности ФПБ и ее членские организации уделяют культурно-массовой работе, организации досуга трудящихся и членов их семей.

Для Федерации профсоюзов Беларуси традиционным стало проведение в канун 8 Марта - Дня женщин встреч в г. Минске с женским профсоюзным активом республики 2 и 7 марта такие торжественные мероприятия состоялись в Республиканском Дворце культуры профсоюзов и Доме профсоюзов.

При поддержке Федерации профсоюзов уже на протяжении нескольких лет проходит Международный фестиваль детского творчества «Барысаўскі прыстанак».

10 мая 2007 г. в Республиканском Дворце культуры профсоюзов проведен концерт участников VII Международного фестиваля детского творчества «Барысаўскі прыстанак».



7 мая 2007 г. состоялось открытие IX Республиканского фестиваля народного творчества ветеранских коллективов «Не стареют душой ветераны», основным организатором и главным спонсором которого является ФПБ. В настоящее время завершаются областные смотры-конкурсы ветеранских коллективов. Заключительные мероприятия фестиваля пройдут 8-9 мая 2008 г. в г. Минске.

В 2007 году 6 профсоюзным любительским коллективам присвоено наименование «народный», а

студии современного бального танца «Мара» УП «Культсервис» Минского тракторного завода и вокально-инструментальному ансамблю «Шкляры» ОАО «Стеклозавод «Неман» звание «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь».

В 2007 году в десятый раз присуждены премии Федерации профсоюзов Беларуси в области литературы, искусства, журналистики и самодеятельного творчества (присуждаются с 1989 года, один раз в два года) и в пятый раз - в области труда, науки и техники. Новыми

лауреатами самой массовой общественной организации страны стали 19 рабочих, инженеров, ученых, творческих работников и 2 коллектива (Национальный оркестр симфонической и эстрадной музыки Республики Беларусь и образцовый цирк «Юность» Дворца культуры ОАО «Нафтан» из г. Новополоцка).



В течение 2007 года по городам республики проводился юбилейный благотворительный тур «От танца к танцу, от сердца к сердцу» Заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь ансамбля танца «Ровесник» Республиканского Дворца культуры профсоюзов. Во время тура дано 30 концертов во Дворцах культуры областных центров, детских домах, агрогородках, перед учащимися хореографических школ, участниками детских танцевальных коллективов, инвалидами (14 тыс. зрителей, за время тура преодолено 5200 км). Впервые полноценный и масштабный тур проведен не профессиональным, а любительским коллективом.